

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
SZAULICS ANTAL

Előfizetési ár negyedévre 7.— pengő,
1 hónapra 2.40 pengő.

Uszószigeteket használnak a japánok?

A csunkingi hadügyminisztérium szóvivője — mint az amerikai hírszolgálati irodák jelentik — azt állította, hogy a japánok a Csendes-óceánon „uszószigeteket” használnak. Ezek — mint mondotta — valószínűleg bambusból készült terjedelmes tutajok, amelyeknek felülete olyan nagy, hogy repülőgépek is leereszkehetnek rájuk.

Finn vélemény a háboru tartamáról

A finn kormányhoz közelálló Uusi Suomi foglalkozik a háboru további alakulásának kérdésével és előkészíti a finn népet arra, hogy a háboru még hosszú ideig tarthat. Még sok erőfeszítésre van szükség, írja, míg a szovjet ellenálló ereje összeomlik és azt sem lehet még tudni, mikor ér véget a háboru Németország és az angol-szász hatalmak közt. Ez természetesen valamennyi nép életét érinti. A népeknek tehát, írja a finn lap, meg kell barátkozniok azzal a gondlattal, hogy az erkölcsi és anyagi háborus erőfeszítéseket tovább kell folytatni és ehhez kell magatartásukat szabni.

Állandó téli gazdasági iskolát építenek Topolyán

Topolyán a múlt évben téli gazdasági iskolát létesítettek, amelyet ideiglenesen bérelt épületben helyeztek el. Miután a gazdasági tanfolyamnak nagy sikere volt, a község elhatározta, hogy állandó jellegű épületet emel gazdasági iskola céljaira. A község vezetősége erre a célra felajánlott két hold földet és 15.000 pengő készpénzt. Az építkezéshez a földmívelésügyi minisztérium is hozzájárult.

Csütörtökön délelőtt rendkívüli gyászközgyűlést tart a város a hősi halált halt Kormányzóhelyettes emlékére

Jelezte már a Független Magyarország, hogy vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes hősi haláláról való megemlékezés ügyében Baja város törvényhatósági bizottsága is gyászközgyűlést fog tartani.

A rendkívüli gyászközgyűlést szeptember 3 án, csütörtökön délelőtt 11 órakor tartják meg. A gyászközgyűlésre a bizottsági tagokat a főispáni hatáskört is ellátó dr. Bernhart Sándor polgármester hívta meg külön gyászkeretben meghívóval, amely

így szól:

Baja város törvényhatósága. Meghívó. Baja város törvényhatósági bizottságát folyó évi szeptember hó 3. napján — csütörtökön — délelőtt 11 órakor a városháza közgyűlési termében tartandó rendkívüli gyászközgyűlésre egybehívom. A gyászközgyűlés egyetlen tárgya a törvényhatóság kegyeletos megemlékezése vitéz nagybányai Horthy István urnak, Magyarország Kormányzóhelyettese Ö Főméltóságának, a nemzet hősi halott-

jának elhunytáról. Baja, 1942. augusztus 29. Dr. Bernhart Sándor polgármester. A törvényhatósági bizottság tagjai ezen a kegyeletos közgyűlésen a lehetőséghez képest fekete ünneplő ruhában jelennek meg.

A rendkívüli gyászközgyűlésen dr. Bernhart Sándor polgármester fog elnökölni. Ö nyitja meg a gyászközgyűlést, amelynek ünnepi szónoka Gonczlik Kálmán dr. pápai prelátus, apát-, esperes-plébános lesz.

Páratlan sikere volt a nyilvános gyűjtésnek

Népvándorlásszerűen vonultak fel a hazafias adakozók.

Nem győzték a városháza egyik kiürített szobájába hordani a finom prémeket, az értékes bundákat, szvettereket, érmelegítőket, fejtvedőket, gyapjuharisnyákat, melegítőket és sifelszereléseket

Elhangzott a kérő szó a legmagasabb helyről és megmozdult Baja város társadalma. Tudjuk azt, hogy az orosz tél nem szokott viccelni s jól fel kell készülnie annak, aki ott akarja tölteni a téli hónapokat. A 45 fokos hideget csak meleg ruhában, báránbélésben, szörmében lehet kibírni.

A bajai közönség mélyen átérzi a honvédségünk téli ruhával való ellátásának fontosságát és meg is mutatta a szívet már vasárnap a nyilvános gyűjtésen, azonkívül vasárnap, hétfőn és kedden a házról-házra való járás utján gyűjtés során.

A nyilvános gyűjtés

Vasárnap délelőtt a városháza előtt sátor alatt felállított sorozatos asztalok mellett gyűjtő hölgyek helyezkedtek el és várták, hogy a bajai társadalom szive kitaruljon honvédeink felé. Nem kellett sokáig várni: egyszerre csak megindultak az adakozók és olyan bőségben hozták az értékes téli holmit a szovjet harctéren időző honvédeink részére, hogy a

sok adományt már nem is lehetett átvenni a sátor alatt, mire a városháza kapujában egy pótasztalt állítottak fel s ott is átvették a felajánlott téli holmikat.

Meg kell állapítanunk, páratlan sikere volt a nyilvános gyűjtésnek. A leventék nem győzték a városháza egyik kiürített szobájába hordani a finom prémeket, az értékes bundákat, a szvettereket, gyapjumelegítőket, harisnyákat, sálakat stb., amiket a megértő bajai közönség lel-

kes szeretettel hordott össze a nemzeti áldozatkészség oltárára.

Jól esett látni, hogy mindenki együttértett hős honvédeinkkel s gazdag, szegény, jómódu, tehetős s egyszerű kis emberek siettek szűkös holmiaikból elhozni azt, ami nélkülözhető, sőt a legtöbb esetben olyasmiket hoztak el, ami még nagyon is elkelve a háznál s amik csekély átalakítással megtették volna szolgálatukat az újabb generációknál.

A polgármester maga hozta a hóna alatt a téli holmit

És jöttek az adakozók, akiknek a sorában ott láttunk aranygalléros tisztet karjukon feleségükkel és a hónuk alatt csomaggal, jöttek a tanárok — a női felsőkereskedelmi iskola tanári kara testületileg vonult fel Fekete Miklós dr. igazgató vezetésével — jöttek az orvosok, városi, állami tisztviselők, kereskedők, iparosok és mások.

Tizenegy óra tájban oly sűrű sorokban jöttek, hogy valóságos népvándorlásnak

tűnt fel.

A bucsujárászerű tumulusban tizenegy óra tájban kedves jelenet játszódott le. A Takarékpénztár felől jött egy ur, szerényen, csendesesen, minden kíséret nélkül. Az illető ur dr. Bernhart Sándor polgármester volt. Az egyik hóna alatt egy nagy pár sitalpat, a másik hóna alatt egy nagy csomagot hozott. Nem hajdu cipelte utána: ő maga hozta s így mutatott példát a város közönségének a város első polgára. Oda-

Kettős öröm a nyár Práger ruhában

női felöltő, eső
és ballonkabát
női szövet és
selyemruhák
pongyola, bluz
és kislányruha

férfi-fiu
és gyermekruha
öltöny
felöltő
sportnadrág
esőköpeny

Jó anyagból, szabott árak.

Práger ruhaüzlet

„Bizalom“-tagoknak 6 havi részlet. — Telefon: 264.

ment a városháza főbejáratánál lévő asztalhoz s leletette a magától holmait a messzi orosz mezőkön harcoló hős katonáink részére. Nem hivalkodott a maga áldozatkészségével, nem kérke-

dett hajduval, ami pedig olyan természetes lett volna: ő is vállalta az áldozatosságát, ami ráesett. A város polgármestere névtelenül, halkán így szolgált a köznek.

A régi városi bérházi trafik bérbeadása

Üveg hirdető oszlopot állítanak fel Baján

A törvényhatósági kisgyűlés ügyintéző hatáskörben két ügyet tárgyalt le.

Az egyik volt a régi városi bérházban megürült trafikhelyiség bérbeadása. Erre heten reflektáltak és pedig özv. Bizony Józsefné az édesanyja, özv. Szélinger Lőrincné részére, Farkas Ödönné, Juhász József, Jung József, özv. Nagy Istvánné, özv. Pestalits Andrásné és Schmidt Tibor.

A kisgyűlés tagjai szavazó cédulával döntöttek el, hogy kié legyen. A szavazatok nagy része özv. Bizony Józsefné és özv. Szélinger Lőrincné javára esett és így ő kapja meg a volt Kochné-féle trafikot.

A másik ügy, amit ügyintéző hatáskörben tárgyalt a kisgyűlés, a Magyar Hirdető Iroda kérelme volt üveg hirdető oszlopok felállítására iránt. A Hirdető Iroda egy üveg hirdető oszlopot akar felállítani a Szent István tér 11. számú ház előtt, de ha lesznek bérlők, még egyet felállít a Nemzeti Kávéház előtt. A Hirdető Iroda bérlete 1944. december 31-én lejár s a hirdető oszlopokat, mivel a bérlet lejártakor azok a város tulajdonába mennek át, csak az esetben fogja felállítani, ha újabb hat évre megkapja a plakátkiragasztás. A kisgyűlés elfogadta.

A kultuszminiszter rendelkezése a gimnáziumi tanárok érdekében

Szinyei Merse Jenő vallás- és közoktatásiügyi miniszter az országos középiskolai tanáregyesület elnökségének kérelmére elrendelte, hogy a rendelkezése alatt álló gimnáziumok és leánygimnáziumok tanulói 1942. szeptember 1-től kezdve három éven át a „Tanárok nevelőháza” alapja javára évi egy pengőt fizessenek. Ezt az egy pengős járulékot azonban a hadiárva, a hadigondozott és a tandíjmentes tanulók nem fizetik.

A középiskolai tanáregyesület korábban ugyanilyen címen engedélyezett egy pengős járadékot, amit Budapesti székházhoz és több jóléti intézményt létesített. Az időközben beszüntetett

tanulókénti évi egy pengős hozzájárulást az állami költségvetés lehetőségeinek határain belül kultuszintézmények igyekezett pótolni. A megnagyobbodott ország azonban az állami költségvetés megterhelésével egyidejűen az egyesületre is nagyobb terheket rótt. Minthogy az egyesület anyagi erőforrásai ugyanazok maradtak, érthető, hogy az egyesület nemese feladatának csak úgy tud megfelelni, ha nehéz anyagi helyzetén könnyítés történik. Ebben a vonatkozásban hoz most segítséget a kultuszminiszter rendelkezése. Az országos tanáregyesület egyébként tagjaitól évi két pengőt szed be, ugyanerre a célra.

Kijelölték a tankönyvkereskedőket

A kereskedelemügyi miniszter — mint ismeretes — összeállította azoknak a könyvkereskedőknek a névjegyzékét, akik tankönyvellátásban részesíthetők.

Minthogy az érdekeltek részéről még mindig bizonyosfokú tájékozatlanság tapasztalható, illetékes helyről közlik, hogy a tankönyvellátásban részesíthető kereskedők névjegyzékét a kereskedelem és közlekedésiügyi miniszter a minisztérium hivatalos lapjában, a Közgazdasági Értesítőben teszi közzé.

A Közgazdasági Értesítőben eddig az ezévi 33. és 34. számban jelent meg a tankönyvkeres-

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

kedői névjegyzék és a következő jegyzék az augusztus 30-iki, vasárnap megjelent 35. számban tették közzé.

Ujabb 60.000 pengős pótkivetés kell Baja város felméréséhez

A belterületi házakra és háztelkekre nem vonatkozik ez a pótkivetés

A pénzügyminiszter leiratot intézett Baja városához a városmérésnél nyújtandó szolgáltatmányok költségeinek biztosítása ügyében.

A város mérnöki hivatala kérelmet intézett a Baján működő X földmérési felügyelőséghez, hogy mekkora összegről volna szó. Ez az összeg, amelynek pótkivetéséről utólag kell gongoszkodni, 60000 pengőt tesz ki.

Ez az újabb 60000 pengős szükséglet azért merült fel, mert időközben a régi kivetéssel szemben a napszámberék 2 pengőről 6 pengőre, a fuvardíjak pedig

10 pengőről 30–40 pengőre emelkedtek.

A kisgyűlés elfogadta ezt a 60000 pengős előadói javaslatot azzal, hogy a város belterületén lévő házak és háztelkek ebben a pótkivetésben nem részesülnek.

Horváth Béla műszaki tanácsos rámutatott, hogy Baja kataszteri felmérése 1876-ban történt. Azóta sok változás esett, amely kataszteri határelleréseket semmi sem tükrözi vissza. Ennek hátránya a városi ingatlan törzskönyv mostani felfektetésénél tünt ki a városi vagyonszámla elkészítésénél.

URANIA

Engedélyes: Szilágyi György. Telefon: 223.

Augusztus 28-tól szeptember 1-ig,
péntektől-keddig

**Estélyi ruha
kötelező**

Kitűnő vigjáték

Főszereplők:

Réthy Eszter
Jávör Pál
Pethes Sándor

Hiradó

Kulturfilm

Mozijegy utalványok 6–7 $\frac{1}{2}$ havi részletre kaphatók Bizalom irodájában (Kossuth L.-u. 14)
Előadások kezdete hétköznap fél 7, fél 9, vasár és ünnepnap 3, 5, 7, és 9kor.

A város félmillió pengős nemzeti ajándékot kapott azzal, hogy a mérnökök fizetését és a munkások bérért az állam magára vállalta s immár hat év óta fizeti.

A munkálatok tényleg hosszú idő óta folynak s felmerült a kérdés, hogy mikor nyerne befejezést. A földmérési felügyelőség azt a választ adta a hozzáintézetett kérdésre.

— Ha lesz elegendő mérnök,

akkor két éven belül elkészül, mert hiszen 34000 kat. hold területet kell felmérni.

A kisgyűlés az előadói javaslatot elfogadta.

A legjobban felszerelt hadseregnek is szüksége van a társadalom szeretetére és támogatására. Ezért: lássuk el meleg téli holmival a messze idegenben harcoló magyar katonákat.

A törvényhatósági közgyűlés a városi zárszámadásokat vita nélkül úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta

Baja város törvényhatósági kisgyűlése hétfőn délután négy órakor, a törvényhatósági bizottság meg öt órakor tartotta közgyűlését. A kisgyűlés előkészítette a közgyűlés tárgysorozatát.

A zárszámadás

A közgyűlés tárgysorozatának legfontosabb pontja volt a háztartás, önálló vagyonkezelési intézmények és különálló alapok 1941. évi zárszámadása, amelyet úgy a kisgyűlés ülésén, mint a közgyűlésen Kós Sándor számvevőszéki főtanácsos, a számvevőség főnöke ismertett.

A zárszámadást a közelmúltban már több cikkben ismertette a Független Magyarország s azzal

még holnapi számunkban fogunk részletesebben foglalkozni.

A kisgyűlés ülésén egyes bizottsági tagok sürgették a város által az alsóvárosban felállítani elhatározott víztartály megépítését, ami úgy vízellátási, mint tűzbiztonsági szempontból szükséges volna. Miután a város erre a célra 800 pengőt megszavazott már évekket ezelőtt, fontos volna a létesítése.

Horváth Béla műszaki tanácsos szerint a háborús viszonyok miatt nem került sor a kivitelezésre, egyébként is 800 pengőből nem lehet megcsinálni.

Dr. Bernhart Sándor polgármester bejelentette, hogy alkalmas időben meg is fogják csinálni.

Központi Filmszínház

Telefonszám 57.

Aug. 31., szeptember 1., 2., 3.
hétfő, kedd, szerda, csütörtök

Rendkívül szórakoztató dán
filmburleszkvígjáték

A NEGYTESTOR

Főszereplők:

Inge-Liese Rune — Borge
Rösendaum — Sigurd Lam-
berg — Poul Reichardt.

H i r a d ó

Mozijegy utalványok 6-7^{1/2}, havi részletre
kaphatók Bizalom irodában (Kossuth L.-u. 14)

Az előadások kezdete: hétköznap fél 7 és 9 ó.,
vasár és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor



Egyébként a közgyűlés a zárószámadást úgy általánosságban, mint részleteiben vita nélkül elfogadta.

Csekély érdeklődés

Bizonyára a megnyitott kánikula rekkenő melegének kell betudni, hogy csak igen gyér érdeklődés mutatkozott a közgyűlés iránt. Alig volt jelen 25-26 bizottsági tag.

Annál népesebb volt a kisgyűlés. Rögóta nem jelent annyi kisgyűlési tag, mint ezen a ülésen. Ott volt dr. Gonczlik Kálmán prelátus, apát, esperes piébános, Dely Géza, dr. Felherváry Dezső kir. közjegyző, Katanics Antal, Bácskai S. Máttyás, Kemény Gábor ev. lelkész, dr. Knézy Lehel, Csatai Kálmán, Kriskovics Lázár, Krikovszki Vince, dr. Pump Károly, Sipos Gyula, Szieberth Róbert és Riesz Dezső.

A közgyűlés iránti mély részvétlenséget bizonyította az is, hogy a karzaton egy lélek sem volt.

A gyámpénztár zárszámadása

A gyámpénztár 1941. évi zárószámadását Szabolcs Nándor dr. tanácsnok ismertette. A kiskorúak követelése 133 198 pengőt tesz, amelyre a fedezet 151 465 pengő. Ugy a kisgyűlés, mint a közgyűlés a jelentést elfogadta.

A közuti alap zárszámadása

A törvényhatósági közuti alap 1941. évi zárószámadását is Szabolcs Nándor dr. tanácsnok referálta. A közuti alap bevétele 203 612 22 pengő volt, a kiadása pedig 166 451 pengő. A maradvány 37 211 pengő. A közuti alap tiszta vagyona 225 948 pengő.

Ezt a jelentést is vita nélkül tudomásul vette a közgyűlés.

Sofförtanfolyam

Az állami gépjárművezetőképző (soffört-) tanfolyam a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézetben (Budapest, VIII., József körút 6.) szeptemberben 7-én este fél 7 órakor nyílik meg.

Beírás és a felvételhez szükséges űrlapok kiadása naponta délelőtt 10-12 óra között az igazgatósági irodában.

Gondoljatok azokra, akik távol a hazától a legzordabb tében is helyiállnak Magyarországi! Adjatok téli ruhát a hadseregnek!

A vagyonváltásbuza ára

A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonváltása fejében fizetendő buza árát, a törvényben adott felhatalmazás alapján, a földművelésügyi miniszterrel egyetértőleg, 1942. évi szeptember hónapra szóló érvénnyel métermázsánként harminc pengőben állapította meg.

— Emésztési zavarok következtében keletkezett bőrkiütések sok esetben hamarabb elmúlnak, ha bélműködésünket reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel rendezzük. Kérdezze meg orvosát!

SPORT

Bajai Tise—Nagymányok S. E.
4:2 (0:1)

A Tise Nagymányokra rándult át. Szép és élvezetes játékban győzte le nagynevű ellenfelét. Az első félidő 35 percében Sárközi a mányokiaknak szerzi meg a vezetést, a második félidő 20 percében Kizi nőveli előnyüket. Ekkor fölülkerekedik a Tise a 25. percben Csáki, 28. percben Csáki, 35. percben Kozma, 40. percben Dankó góljával megfordítják az eredményt. Csíki, Matos és az új szerzemény Kozma, de a csapat többi tagja is kiváló teljesítményt nyújtott.

Szeptember 6-án NB bajnokit játszik a Tise Baján a Bácsalmási Move csapatával.

Elegánsan butorozott utcai szoba

fürdőszoba használattal, esetleg házikosszal azonnal kiadó.

Cím: Madách Imre utca 32.

Mindenes főzőnőt
keresek szept. 15-re.
Cím a kiadóban.

Kiadó:
Szaulics Antal.
Fiók kiadóhivatal Bácsalmáson
Kéhi Pál házában.

Jónak találja lapunkat?
Kérjük, tudassa ezt minden-
kivel, aki még nem olvasója
a Független Magyarorságnak!
Panasza van a lapra?
Kérjük, tudassa ezt velünk
levélben!

Katonatiszt
háromszobás komfortos
lakást keres
azonnalra Cím a kiadóba

Kélszobás
különbejárattal, teljesen különálló
butorozott lakás irodának, rende-
lőnek vagy garzonlakásnak egy
vagy két ur számára alkalmas,
azonnalra kiadó
Vörösmarty-u. 4. a.

Tisztelettel értesitem a nagy
érdemű vásárlóközönséget, hogy
**csomagoló papír
és papíráru
kereskedést nyitottam.**
Kérem szíves pártfogásukat
Tisztelettel
MAKAY ANTAL
papírnagykereskedő
Baja, Gr. Batthyány Lajos-u ca 18.
TELEFON: 4-01.

Magános nő gyakorlattal
idősebb urhoz :--:
házzvezetőnek
ajánlkozik. Megkeresést
a kiadóhivatalba kér.

LÉGŐ

**mentőtáskák,
gázvédelmi
sebcsomagok
kötszerek**

előírás szerinti minőség-
ben, darabonként is, vagy
teljes felszereléssel be-
szerezhető B a j á n a

**„Városi
Drogériában“**

Telefon: 350.

OLVASSA
a Független Magyarorságot

**Keramit, egyszerű cement,
diszes, mintás mozaik,
mettlachi, csempé
burkoló lapok**

Permetező beton hordók Beton kéményajtók
Műkö sirkeresztek Piramisok
Heraklit, Biber
szigetelő lemezek és minden építőanyag
legjutányosabb árban szerezhető be
Grünhut és Társa
tégla és cementárugyár
Baja, Telefon 160.

**Kertészek, gyümölcsstermelők,
szőlőtulajdonosok! Figyelem!!!**

A napokban hagyta el a sajtót a könyvpiac szenzációja

**A gyümölcsstermelés,
szőlőművelés és kertészet többi
ágainak gyakorlati ismeretei**

című szakkönyv. Irta: dr. L'Éplatteiner Imre okl.
műkertész. A könyv 585 oldal terjedelemben
jelent meg, 500 ábrával és 24 színes melléklettel

A főbb fejezetek a következők: A gyümölcsstermelés, a dísz és
házikert, a cserepes és dísznövények tenyésztése, díszfák és dísz-
cserjék. Konyhakertészet. Pomológia. Rovartan, növénykórtan,
növényvédelem. Szőlőművelés, borászat.

**Minden fejezet egy-egy külön szakkönyvnek
megfelelő munka,** tehát egy olyan mű, mely magyar szöveg-
gel és ilyen bő tartalommal még nem jelent meg a magyar
könyvpiacra. A könyv bolti ára 40 pengő. **Megrendelhető a
Minerva könyvnyomdában Székesfehérvár és a kiadó-
nál: Gyurkovits Ferencnél Tolna Garay-u. 40/1. Tel. 120**

Olcsó és megbízható **butort** készen és tervek szerint

Szaulics Sándor

asztalosnál Sütő-utca 7 szám alatt. (A volt zálogház)

Legyen tekintettel arra, hogy legjutányosabban az
asztalosmesternél szerezheti be mindennemű
butorát. Az asztalosmester megrendelés szerinti
felelősség mellett szállít.

A Nemzeti Szálló

kádfürdői

naponta reggel
nyolc órától este
10 óráig a közön-
ség rendelkezé-
sére állanak!

**Éjszakai
szolgálatot tart**

reggel fél 8 óráig és
vasárnap egész nap nyitva

Aug. 31-től szept. 7-ig

Dr. Geiringer János
Erzsébet királyné-u. Telefon: 551.

és Görbe Gyula
Budapesti-ut

Corvin-könyvnyomda

és újságkiadó üzemi Spitzer István és Társa

a szép és olcsó nyomtatványok

beszerzési forrása!

Baja Mátyás- király- tér 10. Telefon: 164.

Nyomatott a Corvin könyvnyomda és újságkiadó-üzem Spitzer István és társa gyorsrajtóján Mátyás kir.-tér 10. Felelős nyomdavezető: Spitzer István.